

汕尾市发电

发电单位 汕尾市安全生产委员会办公室机要 签批盖章 李剑锋
等级 特急 • 明电 汕安办明电 [2019]3号 汕机发 号

关于深刻吸取海丰“2·4”火灾事故教训 深入开展安全隐患排查整治工作 的紧急通知

各县（市、区）安委会，汕尾新区安委会，红海湾开发区、华侨管理区安委会，市直各有关单位：

2019年2月4日3时31分，在海丰县海城镇龙门社区寨仔埔四巷余厝一砖木结构民宅发生一起火灾，造成5人死亡。事故发生后，李希书记、马兴瑞省长、林少春常务副省长、傅华常委分别作出指示批示，要求全力做好善后工作，举一反三，进一步加强各类隐患排查，严防类似事故发生。市委书记石奇珠、市长杨绪松第一时间作出指示，要求立即开展救援和善后工作，查明火灾原因，吸取火灾血的教训，杜绝类似事故发生。省应急管理厅王中丙厅长通过省应急指

挥中心在全省通报此起火灾情况，对汕尾处置工作提出要求，对全省安全隐患排查整治工作作出部署，并指派省消防救援总队总队长张明灿和省应急管理厅副厅长高涌涛到现场指挥处置工作。市领导杨绪松、陈少荣、邹广、曾晓佳、李世华、邱晋雄等在现场开展事故处置和善后工作，并召开现场会，研究部署隐患排查治理工作。市应急管理局和市消防官兵、海丰县党委政府负责同志及相关部门第一时间赶赴现场开展救援工作。

这起事故充分暴露了我市消防火灾形势的严峻性，事故的发生给人民群众生命财产安全带来了严重损失，教训极为深刻。为深刻吸取教训，举一反三，采取有力措施防范类似事故发生，确保全市安全生产形势的稳定，现就有关要求通知如下：

一、充分认识当前面临的严峻形势，全力抓好各项安全防范措施落实

现在正值春节期间，历来是安全生产的关键时期，人流、物流、车流增多，交通运输繁忙，用火用电用气量较大，加上春节、元宵期间群众出行和大型文娱活动、集会等增多，诱发事故的因素增加。各级各部门必须切实提高政治站位，贯彻落实习近平总书记以人民为中心的思想，按照省、市领导的指示批示精神，进一步强化红线意识、风险意识和对人民群众生命财产安全高度负责的精神，紧密结合当前正在开展的安全生产大检查，进一步加强组织领导和检查落实，保持越来越紧、越来越严、越来越实的工作状态，以铁的决心和措施坚决防范遏制各类事故的发生。要牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，进一步加强领导、

落实责任，结合实际深入分析岁末年初安全生产的规律特点，研判可能出现的各种安全风险，制定采取针对性的管控措施，全力抓好各项安全防范措施落实，严防各类事故发生，确保全市安全生产形势稳定。

二、深刻吸取事故血的教训，深入开展安全隐患排查整治工作

各地各部门要深刻吸取海丰“2.4”火灾事故血的教训，深入开展以消防安全为重点的安全隐患排查整治工作。要参照2017年海丰“12.9”火灾事故后开展隐患排查整治工作的有效做法，以铁的手腕、铁的措施、铁的纪律，全力以赴开展地毯式、拉网式安全生产隐患大排查大整治。要采取行政、法律、技术等手段坚决消除安全隐患，该清的清、该封的封，该关的关，该拆的拆，该抓的抓。对涉嫌违法经营的业主和阻碍执法的人员以及违法违规生产的不法分子，采取拘留措施，立案调查。要组织干部职工进村入户，对老旧房屋、农村老房屋等火灾隐患进行全覆盖、无死角的排查，马上落实整改。各地各部门要突出把“二合一”“三合一”“多合一”、三小场所、群租屋和娱乐场所等人员密集场所作为重点，同时把道路交通、交通运输、危险化学品、非煤矿山、建筑施工、学校等重点行业领域纳入安全隐患排查的范围，全面开展地毯式、拉网式的安全排查和整治工作。要强化督查督办，深入基层一线，全力督促各地各部门开展安全隐患排查整治工作，力促安全隐患排查整治落实到位。

三、深入开展安全生产大检查“回头查”，全面消除各类安全隐患

各地各部门要继续开展安全生产大检查活动，坚持问题

导向，针对前一阶段大检查中发现存在的突出问题、薄弱环节和漏洞盲区，对大检查进行再部署再检查再落实。对前期发现的隐患和问题要逐一复查，确保及时整改到位。对一时不能完成整改的重大隐患，要挂牌督办、严密监控并落实安全措施。要保持严查严管的思想不松、力度不减，结合本地区、本行业领域和本单位实际，深入排查、有效管控各类安全风险，及时整治消除各类事故隐患。要坚持监管力量、监管人员下沉，督促企业查找隐患和风险，推动企业全面落实主体责任，广泛发动所有企业职工全面查找、排除隐患和风险，做到无盲区、无死角，切实把工作抓实抓细。对安全生产工作履职不到位，或渎职、失职造成安全生产事故的要依据有关规定严格追究责任领导和责任人的责任。

四、要深入开展消防宣传教育，全面提升公众消防安全素质

要以人员密集场所、易燃易爆场所、城乡结合部、老旧小区等区域为重点，利用电视、广播、网站、微博微信等多种媒体持续发布消防安全提示，加强广大市民群众消防安全意识。消防部门要对每家每户发放消防安全知识宣传单，要大力推动消防安全宣传教育进机关、进学校、进社区、进企业、进农村、进家庭、进网站，运用入户宣传等有效手段，充分发动社会单位、社区居民、物业单位，开展用火、用电、用气安全自查和可燃物清理，劝导制止不安全行为和不良习惯，进一步提高全民消防安全意识和自防自救能力。要加强宣传引导，加大重大火灾隐患曝光力度，教育、警示隐患单位和违法行为主体认识火灾危害及严重后果，主动遵守消防法律法规，自觉维护消防安全。

五、做好节日期间值班值守，扎实做好应急救援准备工作

节日期间要完善突发事件应急救援预案，一旦发生突发事件，有关领导要迅速赶赴现场，靠前指挥，妥善处理。要加强值班值守，严格执行重大事件报告制度，对重大事件和重要情报信息，要及时报告上级政府和有关部门，坚决杜绝发生迟报、漏报、瞒报现象。要加强各类应急物资、应急队伍准备，健全完善各项应急预案，强化应急演练，密切应急联动，确保一旦发生险情，各相关方面能迅速出动、有效应对，最大限度减少灾害造成的损失，全力确保人民群众生命财产安全。

各地、各部门要将贯彻落实情况于2月11日前报市安委办（联系人：叶建民、陈丽婷，电话（传真）：3362296，邮箱：swajjzyjk@163.com）。

汕尾市安全生产委员会办公室

汕尾市应急管理局

2019年2月4日

抄送：省安委办、省应急管理厅，奇珠、绪松、少荣、邹广、世华同志，市委办、市府办。